Sayın Av. Nuray ŞAHBUDAK tarafından gönderilen ve referansı verilen “ÇEK KANUNU’NDA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER” çalışmayı aşağıda dikkatlerinize sunuyoruz.


Sayın Av. Nuray ŞAHBUDAK’a ve Sayın Av. Teknail ÖZDERYOL’a teşekkür ederiz.
ÇEK KANUNU’NDA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER

04.12.2009 Tarih ve 5941 Sayılı Çek Kanununda Değişiklik yapılmasına dair 31.01.2012 ve 6273 Sayılı Kanun Cumhurbaşkanı tarafından 03.02.2012 tarihinde imzalanarak onaylanmış ve aynı gün Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.

KANUNDA YAPILAN DEĞİŞİKLİKLER AŞAĞIDA ÖZETLENMİŞTİR.

KARŞILIKSIZ ÇEKTE HAPİS CEZASI KALDIRILDI
* Yapılan değişiklik ile karşılıksız çek keşide edenler hakkında öngörülen ceza kaldırılmış eski kanun metnindeki “hukuki ve cezai sorumluluk” ibaresi iptal edilerek yerine “hukuki sorumluluk ve idari yaptırım sorumluluğu” şeklinde değiştirilmiştir.

* Buna göre karşılıksız çeklerle ilgili olarak idari para cezaları hakkında uygulanan prosedür geçerli hale getirilmiş olup, çekin ibraz süresi içerisinde ibrazı halinde bu ibraz süresinden itibaren altı ay içerisinde talepte bulunulması halinde yargılama yapılmadan Cumhuriyet Savcısı tarafından gerekli araştırma yapılarak çek keşidecisi hakkında her bir çek ile ilgili olarak çek düzenleme ve çek hesabı açma yasağı verilecektir.

HAMİLİNE ÇEK YAPRAĞI OLMADAN HAMİLİNE ÇEK KEŞİDE EDEN İÇİN ÖNCEKİ YASADA ÖNGÖRÜLEN 1 YILA KADAR HAPİS CEZASI KALDIRILDI
*Yeni düzenlemeye göre hamiline çek yaprağı kullanmadan hamiline çek keşide edenler hakkında cumhuriyet savcılığı tarafından Üç Yüz Türk Lirasından Üç Bin Türk Lirasına kadar idari para cezası verilebilecektir. Bir yıla kadar hapis cezası kaldırılmıştır.

DEVAM EDEN DAVALAR BAKIMINDAN UYGULAMA NASIL OLACAK?

* Kanunun yürürlüğe girmesinden itibaren karşılıksız çıkan çeklerle ilgili cumhuriyet savcılığı tarafından inceleme yapılarak karar verilecektir. Bu tarihte yargılamaları devam eden çek şikayetleri ile ilgili olarak ise;

-Soruşturma evresinde bulunan dosyalar hakkında Cumhuriyet Başsavcılığınca

-Kovuşturma evresinde bulunan dosyalar hakkında Mahkemelerince

-Yargıtayda bulunan dosyalar hakkında ise dosyanın bulunduğu merci tarafından (savcılık ya da daire) tarafından yeni hükümler uygulanacaktır.(Dosya üzerinden İdari yaptırım kararı verilecektir)

ÇEKLERİN ÜZERİNE BASKI TARİHİ KONULACAKTIR

*Kanunda yapılan değişiklik ile artık çeklerin üzerine baskı tarihi de banka tarafından konulacaktır.

*Merkez Bankası Tarafından kanunun yürürlük tarihinden bir ay içerisinde baskı tarihli yeni çek defterleri bastırılacaktır.

*Bankalar 31/12/2012 tarihine kadar baskı tarihli yeni çek defterlerini müşterilerine vererek müşterilerinde bulunan varsa çek defterlerini alarak imha edeceklerdir.

*Düzenlenmiş bulunan eski çeklerin hukuki geçerliliği devam edecektir.

*Düzenlenmiş bulunan eski çeklerle ilgili(basım tarihi bulunmayan) bankanın ödemekle yükümlü olduğu tutara ilişkin sorumluluğu 30/06/2018 tarihinde sona erecektir.

BANKANIN SORUMLU OLDUĞU TUTAR 1.000,00 TL’ye YÜKSELTİLDİ, MÜRACAAT BAKIMINDAN BEŞ YILLIK  ZAMANAŞIMI SÜRESİ GETİRİLDİ 

*Bankanın karşılıksızdır işlemi gören çeklerde çek yaprağı başına hamile ödemekle yükümlü olduğu tutar 600,00 TL den 1.000.00 TL’ye yükseltilmiştir.

*Çekin üzerindeki yazılı baskı tarihinden itibaren beş yıl içinde müracaat edilmemesi halinde bankanın ödemekle yükümlü olduğu bedele ilişkin sorumluluğu sona erecektir.

*Düzenlenmiş eski çekler bakımından daha önce belirttiğimiz gibi bankalar 30/06/2018 tarihine kadar sorumludur.(10 yıllık zamanaşımına uğramamış olması kaydıyla tabii ki)

ÇEKLERLE İLGİLİ ZAMANAŞIMI SÜRELERİ ALTI AYDAN ÜÇ YILA ÇIKARTILMIŞTIR.
*Türk Ticaret Kanunun 726 ve 814. maddelerindeki altı aylık süreler üç yıl olarak değiştirilmiştir.

*Buna göre çeklerle ilgili müracaat hakları bakımından zamanaşımı altı aydan üç yıla çıkartılmıştır.

* Dikkat ! Karşılıksız çıkan çekle ilgili sadece ticaret kanunundaki zamanaşımı süreleri uzatılmış olup; çek düzenleme ve çek hesabı açma yasağı verilebilmesi için cumhuriyet savcılıklarına müracaat etme süresi bu kanun ile ibraz tarihinden itibaren altı ay olarak düzenlenmiştir. İbraz tarihinden itibaren 6 aylık süre içerisinde ilgili cumhuriyet savcılığına müracaat edilmesi gerekmektedir. İdari yaptırım talebi yönünden altı aylık süre geçerlidir.
31/12/2017 TARİHİNE KADAR ÇEKLERİN GÜNÜNDEN ÖNCE MUHATAP BANKAYA İBRAZI GEÇERSİZDİR
31/12/2017 tarihine kadar, üzerinde yazılı düzenleme tarihinden önce çekin ödenmek için muhatap bankaya ibrazı geçersizdir.  

Saygılarımla…

Av. Teknail ÖZDERYOL

